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Az arad-szebeni vonal életbe 
léptetésének eredményei. 

Az erdélyi vasut ügye szegény hazánk 
fiait folytonos ideg-lázban tartja, mit rosz ne- 

ven sem lehet venni, miután e kérdés meg- 

oldásától függ Erdély leendő felvirágzása vagy 
tönkre silányulása. 

Az arad-szebeni vonal rég óta fenyeget 

minket — Damocles kard gyanánt - s most, 

midőn ennek decretálásához hirlapok szerint 
oly közel állunk, nem lesz szükség feletti 
gyászos következményeivel előre foglalkozni, 

hogy az országos csapás minket készületlen 

ne találjon. 

Hogy egy arad szebeni vonalnak — ÉEr- 

délyt tekintve - semmi értelme : azt e vonal 
legbuzgóbb barátjai is átlátják, csak hogy ök 

magasabb szempontból veszik fel a dolgot, s 

oly csekélységért – milyen Erdély – a világ- 

kereskedés képzelt érdekeit nem kivánják 
feláldozni, mely nézetnek igen őszinte tolmá- 
csa vala a birodalmi tanács egyik erdélyi 

tagja, midőn az illető bizottmány ülésében 

kijelenté, „miszerint a szönyegen levő vasut 

ügyével az erdélyi országgyülésnek - meg- 
győzödése szerint - semmi köze, mivel e 

kérdés megoldásában a világkereskedés ér- 

dekeire kell vetni a sulyt.4 

„Minélfogva az arad-szebeni vonalt nem is 

kellene erdélyi, hanem pontusi vasutnak 

neveznilt *) 

Az arad-szebeni vonal még azon esetben 

is, ha Szeben Brassóval köttetnék egybe nem 

Vöröstoronynyal, érintetlen hagyná Érdély 

legnagyobb részét, és több mint kétharmad 

részének gazdászati, gyári, kereskedelmi- 

iparát – évtizedekig tartó – pangásban tar- 

taná, miután a szolnok-arad-szeben-brassó 

galaczi, vagy szeben-bukurest-galaczi vonal 

mellett, egy második szolnok-nagy-várad- 

segesvár-brassó galaczi e században kétsé 

gen kivül létre nem jöhetne, pedig ez azon 

vonal, mely Erdélyt éjszak-nyugatról dél- 
keletre a lehető leghosszabb dimensioban 
vágván át, közérdekeinek leginkább megfe- 
lelne. 

Az arad-szebeni vonal életbeléptetésének 
első következménye tehát hazánk vagyo- 

ni bukása leend. 

Mely sajnos eredménynyel közvetlen kap- 
csolatban állana az állami kincstár be- 

vételeinek a p a dás a; mert miután az 

arad-szebeni vonal pártfogói, az erdélyi va- 

gyonbukás által előidézett adóképtelenséből- 
eredt hátralékokat magokra nem veendik, ez 
adódeficit kincstárunkra fog nehezüli. 

De oknélküli ki ad ásai is növe- 
kednének, mert egy arad szeben vörösto- 
ronyi, vagy szeben-brassói vasut, Arad-Fehér- 
vár közt az Al-Maros versenyének ki lenne 
téve, mely sós hajóit és tutajait érette bizo- 
nyosan föl nem áldozná. Fehérvártól pedig 
Vöröstoronyig, vagy Szebenen át Brassóig, e 
silány vonal, mely Erdély déli havasait szeg- 

vén be, dél felől ugyszólva semmi vidékkel 
nem bir, hasonlólag igen csekély belforga- 
lomra számithatna , következőleg a garanti- 
rozott vasuti jövedelem legnagyobb részét 
kénytelen lenne a kincstár kész pénzül fe- 
dezni, mely áldozat annál keservesebb volna, 

mivel ez aradi vonal életbe léptetéséből 
államunkra s Erdélyre kárnál egyéb nem há- 
romolna. 

Az arad-szebeni vonal létre hozásának 
második következménye tehát a kincstár 

jelentékeny kárasodása leend. 

Harmadik következményét teendik a stra- 

tegiaiérdekek föláldozásábóleredt 

*) „Pester Lloydá 15-dik idei szám. 

nehézségek és hátrányok, mely érde- 
kek feláldozását kétségtelenné teszik a had- 
ügyi ministeriumnak *) gróf Degenfeld had- 
ügyministernek , gróf Crenneville tábornok- és 
főkormányzónak, s több más katonai magas 

tekintélyeknek nyilatkozatai, kik mindnyájan 

a n. várad-kolozsvár-brassói mellett, és arad- 

szeben-vörös-toronyi ellen emeltek szót. 

Negyedik következménye leend a biro- 

dalmitan ács tekintélyének csök- 

kenése. 

Már magában ellenkezik minden alkotmá- 
nyos fogalommal, hogy a törvénykönyvben 

oly czikk létezzék, mely lehetővé teszi, hogy 
egy vasut bármily körülmények közt is, a 
kormány által parlamenti közbejövetel nélkül 
életbe léptethessék. 

Azonban az ismeretes 18-dik §-ban kije- 
lelt sürgetőség esete e jelen ügyben sehogy 
sem fordult elő, mert a szomszédaink által 

tervezett bukurest.orsovai vonal megépitését 
egy arad vöröstoronyinak decretálása által 
megakasztani nem lehet, miután szomszédaink- 
tól függ az osztrák vöröstoronyi vasutat Oláh- 
országban tovább nem folytatni, mikor is egy 

oly arad-vöröstoronyi vonal, mely szélbeli ha- 
vasaink közt fenakadt, a bukurest-orsovai 
vasut ügyére nyomasztólag hatni nem fog. 

Attól sem tartanak, hogy a tények kér 
lelhetlen logicája reájok nehezül, mivel jól 
tudják, miszerint kormányuk a Dunafejede 
lemségek beleegyezése nélkül egy arad-vörös- 
toronyi vonalt veszélyeztetni nem kivánván : a 
fait accompli csak abból fog állani, hogy 
az aradi vonal most egyelőre csak Szebenig 

vitetik, mely várost idővel tetszés szerint 
egybe lehet kötni Vöröstorony mellőzésével 
Brassóval. 

De nincs is kormányunk reá szorulva, hogy 
ily különös - sikert nem igérő – utra tér- 
jen, miután a bukurest-orsovai vasut létre- 

jöttét azon egyszerü nyilatkozata által igen 

könnyen megakadályoztathatja, miszerint ab- 
ban megegyezni nem fog, hogy Virciorova- 
Orsován át Báziással egybeköttessék **) 

E szerint az arad-szebeni vonal pártfogói 
a 13-dik § ra nem támaszkodhatnak, mely a 
jelen esetben a kormányt föl, nem hatalmaz- 
za arra, hogy az erdélyi vasut kérdését a 
birodalmi tanács közbejötte nélkül saját ere- 
jén megoldja. 

Ötödik eredménye leend, mikép 
vannak még sokan, kik tudják, miszerint 
előbbi törvényeink szerint oly életbevágó 
rendszabályokat, milyen egy erdélyi főirányu 
vasut épitése, kormányunk az ország képvi- 
lőinek közbejöte nélkül életbe nem léptethe- 
tett. És e honfiaknak rosz neven venni nem 
lehet, ha az arad-szebeni vonalnak rögtönzött 

*) Ez ügyben a hadügyministerium 1860-ban no- 
vember 9-dik napján a pénzügyministeriumhoz küldött 
átiratában következőleg nyilatkozik : 

1) „Azon vonal, mely N.Váradról Kolozsvár- 
Tövisen át a Küküllő- -völgyébe, innen Balásfalva- 
Medgyes- Erzsébethváros-Segesváron át az Olt völgyébe 
vitetik; továbbá Brassó és a bodzai passuson át a Du- 
nafejedelemségek vasutjaival egybekötendő károly-fehér- 
vári és szebeni szárnyvonalaival : k a tonai tekintet- 
ben határozott előny nyel bir (Verdient den ent- 
sechiedenen Vorzug.4) 

2) „Azon vonal, mely Aradról a Maros- völgyén 
Károly Fehérváron át Tövishez vitetik, s innen aként S 
folytattatik mint az 1) szám alatt , katonai tekin- 
tetben az 1) szám alatti vonalnál alább áll.4 

Mi végre a vöröstoronyi vasut tervezetét illeti : e 
vonal a katonai érdekekkel ellentétben áll 
(militárisch unvortheilhaft.4) 

Lásd ,Zur Beleuchtung der siebenbürgisehen Eisen- 
bahn-fraget lap 11-12. 

**) Virciorova fekszik Orsovával szeinben Oláhor- 
szágban. 

deeretálása uj rendszer iránti tiszteletöket 
nem öregbiti. 

Végre politikai tekintetben sem tartjuk az 
arad szeben-vöröstoronyi, vagy szeben-brassói 
vasut megépitését valamely szerencsés öt- 
letnek. 

Az emberi természetben rejlik, hogy a 
reánk mért csapások közt azokat emészthet- 
jük meg legnehezebben, melyekről azt sem 
tudjuk, miért kellett megtörténniök. 

A nagyvárad-bodzai fő- és szárnyvonalokban 
öszpontosulnak minden bel- és külérdekek. 

E vonal mellett szólaltak fel Erdély min- 
den magyar, román, szász hirlapjai, a szebe- 
nieket kivéve. 

E vonal mellett folyamodtak felsőbb helyre 
Brassó, Segesvár, Besztercze, Medgyes com- 

munitásai, mely három utolsó - Brassó és 
Szeben után - a legnépesebb és tekintélye- 
sebb szász város. 

E vonalt tette magáévá Erdély mindkét 
kereskedelmi s iparkamrája a kolozsvári ugy 

mint a brassói. 

E vonal érdekében járult Magyarhon gaz- 
dasági főegylete ő Felségének szentséges szine 
eleibe, honnan a legszebb reményekkel is tért 
vissza. 

E mellett nyilatkoztak több nagytekintélyü 
kormány szolgálatában álló férfiak, többek 

közt Bielz ezredes, Ghega ministeri tanácsos, 
hivatalos fölterjesztéseikben. Továbbá Becke 
udvari tanácsos s alelnök, Degenfeld gróf 

hadügyminister, Forgách gróf főkanczellár. 

E mellett emeltek szót az erdélyi főigaz- 

gató tanács és főkanczellár — hivatalos fölter- 

jesztéseikben – valamint a hadügyi ministeri- 
um, fenebb emlitett átiratában. 

E vonal nyerendi meg kétségen kivül a 
birodalmi tanács helybenhagyását is, ha e 
vasuti kérdés eleibe terjesztetik, miután az 
általa kinevezett vasuti bizottmány előbb az 
aradalvinczi mellett nyilatkozott ugyan - 
két szavazattöbbséggel - sőt az elnöki miner- 
vae calculus az alvincz-vöröstoronyit 

is adoptálta vala előlegesen; azonban e bi- 
zottmány nézete – mint közönségesen tudva 
van — be vett informátio következtében teljes- 
leg megváltozott, minek következtében e tisz- 

telt bizottmány a birodalmi tanács eleibe ter- 
jesztett föliratában az arad-vöröstoronyi 

vonalt nemcsak nem ajánlotta, de sőt szük- 
ségesnek nyilvánitá, miszerint az egész vasut 

kérdése elnapoltassék és a kormány fölszolit- 
tassék, a birodalmi tanács közelebbi gyülése 
eleibe oly vasut-tervezetet terjeszteni, „mely 
államunk' és Erdély közérdekeinek leginkább 
megfelelt *). E nyilatkozata által az arad- 
vöröstoronyi , ugy a szeben-brassói vonal fölött 
pálczát tört, miután soha senki sem hozta 
kétségbe, hogy közérdekeink a nagy-várad- 
bodzai vonalban vannak öszpontosulva. Az 

arad-vöröstoronyi vonal pártfogói, ennek csak 
is világkereskedelmi szempontból 
tulajdonitnak elsőbbséget, miben egyébiránt 
igazok sincs, miután egy szolnokarad- 
vöröstorony-bukurestgalaczi vasut 
jóval hosszabb lenne, s kevesebb forgalomra 
számithatna egy szólnok-várad brassó- 
bodzagalaczinál, azt pedig Becke igen 
tisztán kifejti, miszerint a Dunafejedelemsé- 
gek abban soha meg nem egyezhetnek, hogy 
Bukurest - Galacz mellőzésével - Csernavodá- 
val vagy Ruschukkal köttessék egybe, mi által 
a közép európai orientalis vonal — a helyett, hogy 
román földön végződjék — a török birodalom- 
ba játszodtatnék át. Következöleg egy arad- 
vöröstorony-bukurest-várna-k ons tatinápolyi 

*) Bericht des Ausschusses 1864 Nr. 1038 A. H. 
lap ő, 10-11. 

vagy bukurest-ádrinápoly-k onstantinápo- 
lyi vonal - helyes számitás mellett — létre 
nem jöhet, melyben különben sem lenne 
semmi haszon; mert egy Magyarhonon és Er- 
delyen átvezetett konstantinápolyi vas- 
ut a tengeri közlekedéssel nem lenne képes 
versenyezni. 

Végre a n.-várad-brassói fő- és mellék vo- 
valok megépitésére a válalkozók magokat 
már constituálták, s ajánlatukat régóta bead- 
ták, minélfogva megépitésökhöz még a mult 
őszön hozzá lehetett volna fogni, mig az arad- 
szebeni vasut tervezése maig sem adhatott a 
magyarhoni szükölködők kezébe kenyeret, 
pedig már reájok tavaszadott. 

Miért nem jöhet hát létre ez általános 
pártolásban részesült n.-várad-brassói vasut, 
melyben a providentia minden bel- és külér- 
dekeket egyesitett? miért függ fölöttünk, mint 
vészteljes felleg szakadatlanul az arad-szebeni 
vonal? melynek létesülése köttessék bár Sze- 
ben-Vöröstoronynyal vagy Brassóval egybe 
Erdély sirját ásná meg. 

Ez azon egyszerü kérdés, melyre még 
senki sem vala képes megfelelni, de melynek 
alkalmazott megfejtését meg sem kisértette 
soha senki. 

A Bischofsheim és társai által benyujtott 
tervezet szerint Szeben a n.-várad-brassói fő- 
vonallal egybe lenne ugyan kötendő, de ha 
ez nem elég, ha az örökvégzések könyvében 
ugy van beirva, hogy Szeben okvetlen fővo- 
nali állomást nyerjen : ugy önkint fölmerül 
azon második kérdés, miért kell Szebent, mint 
fővonali állomást minden áron Araddal kötni 
egybe, nem pedig N-Váraddal, holott egy 
arad-szebeni vonal mind hemzetgazdasági, 
mind strategiai tekintetben károsabb lenne az 
arad-szebeninél, s kevesebb forgalomra is 
számithatna ? Hiszen, ha egy vörös-toronyi 
vonal által a bukurest-orsovait csakugyan 
meg lehet előzni, ugy e czélra épp ugy le- 
het a n.-várad- vöröstoromyit használn, 
mint az arad vöröstoronyit. *) 

A n.-várad-kolozsvár-kiskapus- szebeni vo- 
nal a birodalmi tanács vasuti bizottmányában 
egyelőre pártolókra nem akadt ugyan, de mi- 
után Engerth tanácsos a bizottmány ülésében 
előadta, miszerint a n.-várad-szebeni vonal 
azon nagy előnynyel bir, hogy mind Kolozs- 
várt, mind Szebent érinti, mig az arad- -sze- 
beni Kolozsvártól távol esik, ha pedig e fö- 
vonallal Kolozsvár külön szárnyvonal által 
köttetnék egybe, ugy ez többe kerüine, mi- 
vel az arad-szebeni és alvincz — ille- 
tőleg - fehérvár- kolozsvári vonalok össze- 
sen hosszabbak és költségesebbek lennének, 
mint egy n. várad-kolozsvár-szebeni vonal. A 
fentisztelt tanácsosnak ez előadás után a bi- 
zottmány ez iránti nézete is teljesleg megvál- 
tozott. 

Minek következtében a birodalmi taná 
hoz fölterjesztett iratában kijelentette, misze- 
rint ,Engerth tanácsos fenebbi szavainak mnagy 
horderőt ád, mivel a kormány azon ezél 
hogy a Tegelső erdélyi vasut n 
lozsvárt, mind Szebent érintse, legkönnyeb- 
ben el lehet érni egy n.-várad-kolozsvár-sze- 
beni vonal által, mely czél Erdély érdekét 
tekintve, mint látszik a legnagyobb rértők 
ben óhajtandó.4 **) s 

Hazánknak leghiggadtabb fiai sem ! 
sek a méltatlanság érzetét keblökbe fojtami, 
ha elgondolják, miszerint vannak olyak is, 
kik Szebent csak azért kivánják Ar dal kö köt- 

fő 

*) Hogy a n.-várad- szébeni von 

dasági, mind strategiai tekintetbe 

nagyobb forgalomra is számithat a 

zott ellenvetésekre sulyt fektetni nem lehét, éez 
ézetünket külön czikkben adandjuk elüű 

**) Bericht des Allsehusses lap 5-, ő, 



tetni egybe Erdély s államunk evidens kárára, 
ne kapjon vasutat. 
eszünkbe jutnak Becke kö- 

vetkező szavai 
„Azt kellene hinni, hogy egy erdélyi vo 

nal irányának megállitásában az ország köz- 
érdekei fognak leginkább tekintetbe vétetni, 
hogy a föfigyelem arra fog kiterjesztetni, mi 
szerint általa Erdély főöbbhelyei egybe- 
köttessenek, hogy e vasut Erdélyt a lehető 
legnagyobb kiterjedésben érintse. De valjon 
mi haszna lenne Erdélynek az arad-vörösto- 
ronyi vonalban, mely ez országnak csak egyik 

szögletét vágja át?... Nem lehet-e tartani at- 

tól, hogy az erdélyi vasut kérdése, melynek 
elhivatása lenne Erdélyt az összes osztrák bi- 
rodalom érdekeihez közelebb vonni, melynek 
politikai emeltyüje gyanánt kellene szolgálni, 
sympathiák gerjesztésére, ellenkező eredményt 
szül, hogy régóta táplált alapos reményeket 
meghiusit, és mély békétlenséget idéz elő. *)4 

Nem egy erdélyi ember mondja ezt, ki a 
szönyegen levő kérdést higgadt elmével fel- 
fogni elfogultságában nem képes, hanem egy 
magas állásu szakértő féri, ki más nemzet- 
nek fia, kinek Erdélylyel semmi viszonya , s 
kinek komoly megfontolás és azon rokon- 
szenv adott sokat kezébe, melyet minden ne- 
mes lelkület az igazság és méltányosság irá- 
nyában érez m. 

Az erdélyireform. anyaszentegy- 
ház közzsinata; 

összekötve Kálvin háromszázados 
ünnepe s a reform. vallás hazánkban 
lett törvényes beczikkelyezésének 
emlékével. Kolozsvártt, 1864 junius 

5-dikén. 
A mult évben a széki egyházkerületben 

határozott közzsinatot a főegyháztanács 
azon okból, hogy Kálvin közbejött három- 
százados ünnepe- s vallásunk törvényes be- 
czikkelyezésének emléke országos fénynyel 
tartathassék meg, az ország fővárossába Ko- 
lozsvárra hivta össze folyó év jun. 5-re. Már 
tegnap este nemcsak a papság, de az ország 
minden vidékéből számos világiak is megér- 
keztek Kolozsvárra, s azonnal zsinatalkató 
tagjai a helybeli egyháztól pontos előzékeny- 
séggel elszállásoltattak, nemcsak, de este 8 
órára jegy által a Biazini kerti vendéglőbe 
hivattak meg, hol az összetalálkozás öröme 
mellett izletes vacsora várakozott nemcsak a 
zsinat tagjaira, de az idejött notabilitásokra 
is, kik szintén meghivattak. 

Püspök Bodola Sámuel ő méltósága a zsi- 
nat megnyitását reggeli 8 órára határozta a 
gr. Bethlen Domokos királyutezai nagytere- 
mébe, hol a tractusokból összegyült tövényes 
tagokat üdvözölvén s hálát adván, hogy Isten 
a zsinattartását megérniök engedé, ezennel 
már most 15-ikszer Isten kegyelméből meg- 
nyitja a közzsinatot, egyszersmind időközben 
elhalálozott közföjegyző Fogarasi Sámuelről 
méltányló részvéttel emlékezvén meg. Legelőbb 
a felszentelendő fiatal lelkészek számbavétele 
került szönyegre, miközben két estperés 
kiküldetik : hogy a mlgs egyházi főtanács- 
tól kinevezett követ urakat unnepélyesen 
hivják meg, kik is kevés idő mulva tesíületi- 
leg megjelenvén püspök ö mlga által üdvözlő 
szavakkal, ünnepélyesen fogadtatának, mire 
id. gr. Teleki Domokos rövid. velősen vála- 

lhozván a zsinat fontos tárgyait, s 

és higgadtságot. A felszentelendő fiatal lelké 
szek bizonyitványai és ajánló-leveleik felol- 
vastatva szintén püspök ő mlga fontos hiva- 
tásukra atyai velős és megható szavakkal 
figyelmezteté s censor t. Garda József nagy- 
enyedi theol. tanár urhoz utasitá, kinek ve- 
zérlete alatt a templomba vonuljanak be. E 
közben elérkezvén a templomozási idő, püspök 

intézkedett a harangoztatásról s a 
an leendő ünnepélyes bevonulásról, 
olytatását jövő keddre tüzvén ki, 

pedig a legnevezetesebb tárgy, a köz 
föjegyző választására, mert — ugymond — hét- 
főn egyházfőtanácsi közgyülés leend, mely 
hihető a délutáni órákat is elfoglalandja, két 
tanár választása mellett több fontos tárgy 
fölött kelletvén tanácskozni. A zsinattartási 
idöt reggeli 8 órától délig és d. u. 4 órától 
estig tüzték ki. 

A z isteni tiszte. 

templomban 9 óra iplomban s után megnyilt. Az ország- 
ből összegyült s a helybeli értelmiség alig 

fért a templomban, mely a rendes székek 
melletti ideiglenes ulö 
volt látva. Mindemellett a nép nagyrésze nem 
fért be a templomha 

helyekkel is sürlin el 

í gy, ünnepélyt várt az 
egész ország, s ezerek óhajtották élvezni. 

zuk Siebanbűrgisehén Eisenbahukvages von 
Becke stb. Wien 1862 lap 10-11, 15. 

t a b. farkasutezai nagy 
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Az istenitisztelet orgona kiséretében a gyü- 
lekezet vallásos énekével nyilt meg, majd a 
ref. főtanodai ifjuság zene- és énekkara hár- 
moniás éneke következett, minek folytán 
püspök Bodola Sámuel ur ő mlga szószékbe 
lépik, s azon ihletettséggel, mely lelkét ha- 
sonló esetekben elszokta tölteni, imát emel 
az éghez, s a sziveket vallásos áhitatba ol- 
vasztja össze. Hálákat ad, hogy Isten az 
anyaszentegyházat s annak intézeteit megol- 

talmazta, hogy Krisztusban az idvezitő tudo- 
mány igazságaira vezérelt s időről időre tá- 
masztott Mózeseket, profétákat és apostolokat, 
kik a népeket az ő oltáraihoz vezérelnék, s 
az igazság és erkölcs mennyei magvait lel- 
kekbe elhintsék, s az ő országa megalapulá- 
sán működnének, melyen a pokolkapui dia- 
dalmat ne vehessenek. Hálát adván, hogy 
nem véres áldozatokbann, sem üres szertartá- 
sokban, de egyszerüen lélekben és igazságban 
tisztelhetjük az Istent, hogy egyházainkban 
és oskoláinkban az igazságot és világosságot 
terjeszthetjük; megható ünnepélyességgel mon- 
ja, hogy Isten nem egy választott népet, nem 
egy felekezetet akar boldogitani, de az egész 
emberiséget; az üdvesség nincs egy 
templomhoz kötve, s innen folyólag áldást 
kér minden vallásu és nemzetiségü felekezetre 
és népre, kéri Istentől, hogy a szeretet- 
ben a különböző hitü és nemzetiségü népe- 
ket, s a hazát ezáltal tegye nagygyá és bol- 
doggá. Imája végén megemlékezik az uralkodó 
Felséggől, s kéri a királyok királyát, töltse 
be uralkodónkat értelemmel és bölcsességgel, 
a mi nélkül a trónok fenn nem állhatnak, 
vezesse oly utakon, hogy nyerje meg népei 
szeretetét és ragaszkodását, s ebben tartsa 
és birja királyi székének fényét és hatalmát. 

Ez ibletett és magasztos ima végeztével 
püspök ő mlga a szószékből lelépett és meg- 
zendült a városi tagokból alakult zene- és 
énekkar oly elragadó fönségben, hogy a lel- 
ket a szó teljes értelmében az egekig emel- 
te. Föleg az énekkarból felségesen csengett 
ki Nagy Ilka Szász Domokosné és Grúzné ur- 
nők gyönyörü duettje. 

Ezután kolozsvári lelkész Nagy Péter lé- 
pett fel Kalvin emlékére kitüzött beszéddel, 
alapigéül vevén. Cselek. V. 38. 9. Ha embe- 
rektől van ez atudomány, ez adolog 
önmagába összeomlik, de ha Isten- 
től van, fel nem bonthatják az em- 
berek. 

Nagy Péter annyira hangjánál volt, s elő- 
adásában akkora kerekdedség, művészi szá- 
mitás, ihletés és hatás volt, hogy ön ma- 
gát látszott felülmulni, s a hallgatóságot va- 
lóságosan lebűvölte. Egy koporsó és egy 
bölcső áll elöttüink — kezdi beszédét - me- 
lyek közül mindenikhez nagy és szent eszmék 
tartanak lekötve. 300 esztendő fekszik azon 
koporsó és azon bölcső között. A koporsóba 
Kalvin János halt teste, és a bölcsöbe refor- 
mált anyaszentegyházunknak ugyanazon idö- 
tájban törvényes beczikkelyezése, s püspök 
választási joga fekszik. Kalvin teste a kopor- 
sóban rég elporhadt, de volt valami benne 
mi meg nem semmisülhetett, miről mint a 
szent asszonyok Krisztus koporsójánál mi is 
elmondhatjuk : nincsen itt, mert feltá 
madott; ez Kalvin szelleme volt! ez 
nem rothadhatott el, ez kitört a sirból, és 
uralmát elfoglalta a földön, ez a reforma- 
tio, ez a haladás szelleme, melyet az 
erőszak és az üldözés le nem fojthatnak, s 
mely áttör és gyözedelmeskedik minden aka- 
dályon És a bölcső, melybe Kalvin halála 
után mindjárt hazánkban a csecsemő, az ál- 
tala tanitott uj reformatio, fektetteték, reformált 
anyaszentegyházunk megalapitása volt. A mi 
testi, a mi emberi az mulandó, az oda lesz, 
de a mi isteni, az romolhatatlan. Innen in- 
dulva szónok leszáll beszéde tulajdonké- 
peni tárgyára Kálvin emlékének megszentelé- 
sére, s az ő tudományának diadalmából fo- 
lyólag a textussal öszhangzásban két részre 
osztja beszédét. Mi az emberi? és mi az 
Isteni? és ezeket meglepő avatottsággal 
tárgyalja. Nem kisérjük szónok gondolat me- 
netét nyomról nyomra, mert az e lapok szük 
hasábjait túlhaladná, s különben is sajtó alá 
menvén az egész beszéd, az olvasó nem a 
mi hiányos vázlatunk, de egészben élvezheti, 
csak még annyit emlitünk, hogy az első rész- 
ben érdekesen rajzolja, azon csatákat és val- 
lás háborukat, melyekkel az első reformatio 
küzdött, a börtönöket és máglyákat, hol az 
igazság vértanni elhullottak; az emberi tö- 
rekvéseket, az igazság elnyomása, a butaság 
és szolgaság terjesztése érdekében, a párt 
villangásokot ugyan azon reformatio vezérei 
között is, s hogy mind ezek, mint emberi 
dolgok az időben összehullottak, meg- 
semmisültek, az igazság, pedig a szellem, 
az ügy maga el nem veszhetett, mert ez is- 
teni volt, s az istenit az emberek össze nem 
bonthatják. Kálvin menekülését ellenségei 
elől Genfbe lett fellépését, mint reformator, 
mint alkotó és ujjá teremtő szellem, ki a 
népnek vallásos és polgári életét a szabad- 
Jság alapjára képviseleti rendszer- 

re fektette élénken és elragadólag festi, s 
tovább az ezen tanból folyó egyházi ön- 
állásra, melynek mi is Kalvin szelle- 
mében örvendünk, s melyet bár sokszor el- 
ejteni és megcsonkitani igyekeztek, de meg 
nem fojthattak , mert a mi Istentől van azt az 
emberek fel nem bonthatják. 

Nem akarja ugyan szónok ebből azt kö- 
vetkeztetni, hogy a reformatio, hogy az egy- 
házi szervezet Kalvin modorában is elvein, 
kell hogy örök időkre maradjon, ekkor egyik 
tekintélyt csak azért döntöttük meg, hogy 
mást tegyünk helyébe, maga a reformatio, 
s az egyházi kormány is az időben halad és 
tökéletesül. Azonban int az ovatosságra s az 
idők és körülmények figyelembe vételére. Mint 
az élőfa nevekedésével kérgét lassanként meg- 
repeszti, s a régihelyett ujat nevel, de eszélyte- 
lenség lenne ezt idő előtt levagdalni, mely a 
ki száradosát vonzá maga után; reformot, de 
eszélyes, alapos és üdvös reformot akar szó- 
nok. 

Az emberi le kell hogy huljon az időben, 
az isteni fejlödjék és gyarapuljon. Vallásos 
autonomiánk megvédését szivünkre köti s az 
ugyanazon czélra — szellemi, ez isteni eléré- 
sére - a protestans felekeznteket s az egész 
kereszténységet felhiván beszédét bevégzi. 
Vajha mentől előbb közkézen foroghatna e 
nevezetes és müvészi egyházi beszéd. 

Itt ismét a városi zene- és dalegylet zen- 
gett felséges vallásos harmoniát s ujból püs- 
pök ö miga lépett szószékre. Kalvin életét és 
tanait föőleg az urvacsoráját és praede 
stinatio hitezikkeit tárgyalja ugy az isteni 
tisztelet egyszerüségnek az értelem kifejtésére 
és a hit, nemesitésére való fontos voltát meg- 
ható képen rajzolja, Kalvint, mint világos főt 
és buzgósággal teljes szivet ábrázolja, s a 
keresztényeknek is alap törekvésökké s érde- 
mök megismertető jelévé a világos főt és buz- 
góságteljes szivet teszi, s az erénynyel özsze- 
kötött hitet, az istennek jó és nemes tettek- 
ben való imádását köti szivökre. A tudományt 
és a lélek okos kifejtését, az oskolák virá- 
goztatását, a protestantismus független és sza- 
bad fejlődését teszi kötelességünkké és törek- 
vési czélunkká. Kalvin nem csak hitterjesztő, 
nem csak pap volt; de Genfben akadémiát 
alapitott, hova a világ minden részéből még 
hazánkból is eljöttek, s abból, mint tüzpont- 
ból vitték szét a világba a reformatio hitta- 
nait. Ezt kell nektek is ifju lelkészek követ 

netek, nem csak a catedrában, de az oskolá- 
ban is a nevelésre, a nép szellemi fejlödésére 
felügyelnetek, s ezért kell anyaszentegyházunk- 
nak az oskolák virágzására fögondul forditani. 
Valóságos apostoli egyszerüséggel és eszme- 
tömöttséggel mondott beszéd, melynek minden 
szava, mint drága gyöngy hullott szivünkre 

lelkünk megfényesült általok. Épültünk és 
jobbultunk. Az isteni tisztelet befejezésével a 
zsinati képviselők s vidékből megjelent intel- 
ligentia két részre osztva, egy rész, gr. Mikó 

a kisebbségi szavazat előadója a centrum ál- 
tal tetszéssel fogadott hosszasabb beszédet 
tartott, melyben felfejté, hogy tulajdonképp a 
kisebbségnek mennyire hő óhajtása lett vol- 
na, ha a harmadik birósági itélet alá kerü- 
lendő erdélyi polgári és bünvádi keresetek 
ellátása is az osztrák legfőbb törvényszékre 
bizatott volna; de e tekintetben a népesség 
többségének óhajtása vétetett számba, mivel 
a két fötörvényszéknek ily módoni egyesitése 
által a magyarok, székelyek és románok előtt 
az ország önkormányzási joga a birói hata- 
lom gyakorlása körül megröviditettnek tünt 
volna fel, de a kisebbség a véleményében ki- 
fejtett iudokoknál fogva az erdélyi legfőbb 
törvényszéknek Bécsben leendő felállítását 
óhajtja és ellene van annak, hogy a szász fő- 
törvényszék feloszlattassék, miútán ez csak a 
szász nemzetigyülés beleegyezésével történ- 
hetnék meg. 

Az erre következett fővitában először báró 
Salmen emelt szót, ő mint a bécsi legfőbb 
semmisitő törvényszéknek az ugynevezett er- 
délyi osztálynak tanácsosa nyolcz évig hiva- 
taloskodott, itt szerzett tapasztalatai után tudja 
tehát, bogy Erdélynek nincs is semmi szük- 
sége legfőbb törvényszékre, mivel a tizenöt 
birónak nem jut elegendő munka s Erdélyből 
föllebbezett jogügyletek és bünvádi keresetek 
ellátására is régen négy tanácsos elegendő 
volt. Inditványozta tehát, hogy ő Felségéhez 
intéztessék felirat; abban kéreodő, hogy egy 
általános legf. törvényszék állittassék s ahoz az 
erdélyi osztály (Senatsabtheilung) adassék, a 
mint ez 1860 oktober 20 dikáról ministerel- 
nök gróf Rechberghez intézett császári kéz- 
iratban is érintve volt, vagy az erdélyi főtör- 
vényszék oly módon szerveztessék, hogy az 
a bécsi legföbb törvényszéknek kiegészitő ré- 
sze legyen. 

Ezen inditványra nézve az elnök kijelenté, 
az az ügyrendtartás értelmében csak a rész- 
letes vita alkalmával kerülhet szavazás alá. 

Erre Mán Gábor magyarázza, hogy Er- 
dély törvényszéki szervezése mily hiányos, s 
hogy a felekre nézve ebből mily nagy károk 
származnak. A törvényszékek szervezését te- 
hát alulról kellene kezdeni, miért is elnapo- 
lási inditványt akart benyujtari, de bizik a 
kormány jóakaratában, melyet ez oly gyak- 
ran tanusiított s elvileg a kormányi előter- 
jesztvény mellett szavaz. 

Moga is beszélt hosszasabban s kiemelé, 
hogy alapelvül mondatván ki a biróságnak a 
közigazgatásról való elkülönitése amazt többé 
nem választott, hanem kinevezett birák kell 
hogy gyakorolják felelősség nélkül. 

Schuller-Libloy egy hoszabb beszéd- 
ben föleg azt igyekezett bebizonyitni, hogy 
ugy a magyar, mint az erdélyi alkotmány 
szerint a biróságok szervezése, nevezetesen 
pedig egy legfőbb törvényszék felállitása ki- 
zárólag a korona fejedelmi jogainak körébe 
tartozik, s igy a tartományi gyülésnek e fe- 

Imre, a másik rész b. Kemény Ferencz ö 

nagyméltóságaikhoz hivatott ünnepélyes köz- 

ebédre, hol ő excenllentiáik és a vendégek 
által lelkesnél lelzesebb felköszöntések tar- 
tattak. Gr. Mikó főleg a reformatio eszméjé- 
ért úritett poharat, mely megóvta a magyar 
nemzetiséget, mely e hazában, mint egy ég- 

ből lenyuló kar jelent meg s a nemzetet vég- 
veszélyében felülélte, s mely jövőben is léte- 
lünk és függetlenségünk záloga. 

Délutáni órán Benkö János péterlaki lel 
kész és egyházköri jegyző prédikált. Más a 

vető más az arató szent igékről, s igen 

alaposan tárgyalta. Krisztustól kezdve az 

apostolok és reformatorok által elbíntett mag- 

vakat, melyeket aztán a következő ivadék 

aratott. Erdek gerjesztöleg emliti Bocskai Ist- 

ván, Bethlen Gábor és Rákoczi György feje- 

delmeket, kik a vallás és nemzeti miveltség 

mezején vetették azon magvakat, melyekből 

mi aratunk. Az igazság, szabadság, törvényes- 

ség magvait kell elvetnünk a jelenben, hogy 

maradékink arathassanak a jövőben. Beszéde 
az élethez szólván, érdekes és épületes volt, 
kivált a dolgokat értő es ismerő hallgatók 
előtt. Holnap főegyháztanácsi közgyülés, mi- 

ről s a zsinat tulajdonképeni tárgyairól jövő 

számban. Végül emlitenünk kell, hogy az ün- 

nepély elrendezésében ügyvéd Pataki József 
példás erélyt és buzgalmat fejtett ki. 

Zömlén. 

Szebeni dolgok. 
*.szehben, junius 3. 

Sterka Suluez érsek és b. Frieden- 

fels ma már megjelentek a tartományi gyü- 

lésben és Fogarassy czimzetes püspök is 

megérkezett ide. 
A napirenden levő tárgyhoz (a főtörvény- 

szék felállitását illetőleg) a szólásjog legelő- 

ször is a bizottsági többség tudósitójának dr. 

Maiornak adatott meg, a ki csupán arra 

szoritkozott, hogy a bizottsági többség már 

ismeretes véleményét felolvasta, a nélkül, hogy 

annak további indokolásául valamit felhozott 

volna. 
Dr. Trauschenfels Jenö azonban, mint 

lett határozni nincs is joga. A kisebbség je- 
lentése ellenébe azt a kifogást teszi, hogy az 
opportunitas tekintete igen számba van véve 
s az a népesség óhajtásait vette alapul, a 
miben tulajdonképp nem is nyilatkoztak. Mi- 
után az Erdélyben érvényes anyagi jog a 
Lajthán tulival megegyező, óhajtaná, hogy az 
ország igazságszolgáltatási törvényhozása az 
osztrák Reichsrathéval összeolvasztassék, mi- 
vel ez előnyösen emelné az ország hitelét, a 
mely a külföldön keresendő. S a szász nem- 
zetigyülés is hasonlóképp esetről esetre az 
ország közös érdekeire vonatkozó kérdések- 
ben lemondhatna törvényhozási jogáról az er- 

délyi tartományi gyülés részére. 
Sehmidt szász ispán emelt szót utoljára 

a fővitában s azt igyekezett bebizonyitni, hogy 

a kormányi előterjesztvénynyel szemben a 

gyülésben tulajdonképp nines is ellenzék, hogy 

a nézetek se nagyon eltérők, hogy a főkér- 

désben egyetértenek, hogy tehát remélhető, 

miképp a törvényjavaslat minden oldalra meg- 
nyugtatólag fog megoldatni. 

Élnök erre a fővitát bezártnak nyilvánitá, 

a részletes vita kezdetét a holnapi ülésre ha- 

tározta, közölvén egyszersmind azon tagok 

névsorát, a kik a Maager féle vasutügyi in- 

ditvány megvitatására kiküldött bizottságba 

megválasztattak, kik is : Aldulián, Hannea, 

Koronka, Rannicher, Obert, Pap Macedon, Bin- 
der Mihály, Maager, Lázár, Dr. Rácz, Moga 

Demeter, Sulucz József, Lassel és Budacker. 

Ezen bizottmány többsége előre gyanitha- 

tólag sokkal kedvezőbben fog nyilatkozni a 

nagyváradkolozsvári, mint az ara d- 

szebeni vasutvonal mellett, különösen az 

oláhországi vonallal való csátlakozási pontot 

illetőleg egészen valószinü, hogy az Brassónál 

fog megállapittatni. 

.Sszeben, junius 4. 

A mai ülésben kezdődött meg a részletes 

vita a fötörvényszék felállitása kérdésében 

tett bizottmányi jelentés felett. Noha a vita 

négy egész óráig tartott, nem lehetett tovább 

menni az első czikkelynél, s minthogy még 



sokan voltak felirva, a vitát a közelebbi ülés- 
re kellett elnapolni. . 

Ez eit elgooziá kely a főtörvényszék szék- 
helyének megbatározására vonatkozik, s mint 
tudjuk erre nézve a románok és szászok né- 
zete merően ellenkező. 

A román szónokok a bizottmány többsé- 
gének nézeteit támogatták minden oldalról; a 
szászok meg a kisebbségi szavazatot védték, 
s meglehetős világosan kifejezték azon ohaj- 
tást, hogy az erdélyi főkormányszék olvasz- 
tassék egybe a bécsivel. 

Ezen nézet mellett Herberth (a szász 
fötörvényszék elnöke) és dr. Teutsh kir. 
hivatalos igen élénken nyilatkoztak. Amaz 
valóban drasticus szónoklataval a házat több- 
ször kitörő nevetésre ragadta. Először is egy 
pillantást vetett ama „nyomoruságos állapotra*, 
a melyben az országban a legf. biróság ügye, 
melyet 10 évig fizetés nélkül volt ,szerencsés 
szolgálnit – 1848 előtt állott; azután dicső- 
ité a 1851-1862 évek közti korszakot, mi- 
dőn az erdélyi ügyekben harmadik birósági, 
itéleteket a bécsi legf. törvényszék hozott. Az 

erdélyi jogállapotok fénypontja volt ez. To- 
vábbá szónok kimondá, hogy a főtörvényszék- 
hez legalább is 14 tanácsos kell, s e számot 
Erdély alig állithatná ki, a nélkül, hogy a 
hazai jogbölecsészet notabiutásaitól meg ne 
foszsza magát, s akkor honnan veszik az első 
és másod foku biróságokhoz szükséges egyé- 
neket? Némi kis számitást tett arról is, bogy 
hozzávetőleg mennyibe kerülne az országnak 
ez a főtörvényszék, a mit 100,000 for ntnál 
többre tett. Mindezen szempontoknál fogva 
kénytelen egy külön inditványt tenni, misze- 
rint a bécsi legf, törvényszék hatásköre ter- 
jesztessék ki Erdélyre is, s alakitassék ezen 
koronáország ügyeire nézve egy külön osz- 
tály (Senatsabtheilung) tekintettel Erdély nem- 
zetiségei-, és nyelveire. 

Ezen inditványt a szász követek többsége 
pártolta, a vita befejeztével szavazás alá bo- 
csáttatik. 

Azonban ellene szólt Papp Alajos kir. 
főkormányszéki tanácsos, mint a kormány 
képviselője, kijelentvén, hogy a kormány ez 
indítványt már azon okból se pártolhatja, 
mivel az ellenkezik az igazságszolgáltatási 
ügyekben Erdély számára az octoberi diploma 
által biztositott önkormányzási joggal, mert 
ekép ez ország kiszakittatnék a 
magyar korona kapcsolatából, a mi 
ő Felsége kormányának nem szándéka. Egy- 
szersmind felelt b. Salmennek tegnap tett 
megjegyzéseire, valamint Herberthnek az 
1848 előtti udv. korlátnokság igazságszolgál- 
tatását biráló vádjára, megjegyezvén, hogy 
a bécsi főtörvényszék az 1851—1862-ki kor- 
szakban több ügyet látott el éppen és csipán 
azért, mivel akkor több ügylet merült fel, 
mint 1848 előtt; de tény, hogy az annyira 
dicsért bécsi főtörvényszék sok ellátatlan ügyet 
hagyott hátra s adott át a főkormányszéknek, 
midőn erre ruháztatott át annak hatásköre. 
Mán követ megjegyzéseire pedig közlé, hogy 
a kormány közelebbröl az alsóbb törvényszé- 
kek szervezése tárgyában egy uj törvényja- 
vaslatot fog előterjeszteni, mely közlemény 
tetszéssel fogadtatott. 

Sterke Sulutz érsek, Budacker és 
Pappea követek erre következett beszédeik- 
ben semmi uj szempontot nem meritettek fel. 

A román szónokok a bizottmányi többség 
érveit igyekeztek minél hathatósabb érvényre 
emelni, mig Budacker a kisebbségi szava- 
zatot támogatta. 

Poppe a esperes beszédére a kormány kép- 
viselője ujabb feleletet kellett hogy adjon, ki 
is a kormány szempontját fejtegeté egy hosz- 
szasabb beszédben, s különösen az országos 
törvényekre és a történeti joggyakorlatra hi- 
vatkozva magyarázá, hogy Erdély népei a 
legfőbb igazságszolgáltatás ügyét mindig az 
ország fejedelmének akaratából folyónak te- 
kintették. Különösen a nemesség és a székely 
népre nézve állott az, a kik kiváltságaiknál 
fogva ügyöket a legf. hatóságnál tárgyaltat- 
hat ák s a vég eldöntés joga mindig a feje- 
delemnek hagyatott fenn. Ez és más okoknál 
fogva jött a kormány azon határozatra, hogy 
a legf. törvényszék hivatali helye Bécsbe té- 
tessék át. 

Dr. Teutsch a bécsi legf. törvényszék 
iránti tiszteletének majdnem ábrándos fellen- 
gös kifejezést adott. Abban, ha az erdélyi 
legf. biróság a bécei legf. törvényszék alá ren- 
deltetnék, nem látja az ország önkol mányzati 
jogának megcsonkitasát; Erdély az osztrák 
állam alaptörvények beczikkelyezése óta kö- 
zelebb áll a császári koronához, mint a ma- 
gyar koronához; ő t hát melegen és élénken 
támogatja a Herbert inditványát. 

Fogarassy czimzetes püspök a mai vi- 
tát illetőleg a nagy meghasonlásokat főleg a- 
zon körülményben találja, bogy a fötörvény- 
szék székhelyét Bécsbe inditványozták, a mi 
ben méltán lehet fokozatos előhaladást látni 
azon czél felé, miszerint Erdély szép lassan 
egészen bekebleztessék az osztrák birodalom- 
ba. Ő a maga részéről azon inditványban, mi- 
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szerint az erdélyi főtörvényszék a bécsi alá 
lenne rendelendő , nem láthat egyebet, mit 
Erdély nagyfejedelemség önállóságának és ön- 
kormányzati jogának megsértését (a bal olda- 
lon élénk brávók!) Az országgyülés erre nem 
is illetékes, mivel egy ily határozat az oct. 
diploma által visszaadott régi alkotmány fel- 
adását foglalná magában. Sajnálja, hogy Er- 
délynek a magyar koronáhozi kapcsolatát min- 
den alkalommal bolygatva (gerüttelt) látja A 
nép többsége miadenesetre azt kivánja, hogy 
a hivatal az országban legyen, s az okos tör- 
vényhozás mindig hallgat a nép óhajára. A 
birák pártatlansága iránti biztositék nem attól 
függ, hogy hol van a hivatal, hanem a birák 
meggyőződése és részrehajlatlaoságától. A 
nemzetiségi pártszenvedélyek befolyása -mely- 
től némelyek félnek -ép ugy érvényesülhet 
Bécsben, mint az országban, s a sötétben 
sunoyugó pártmanővernek egy nagy város min- 
dig kedvezőbb alkalmat nyujt, mint egy vi- 
déki város. Aval végzi: legokosabb lenne a 
fejedelemre bizni a székbely meghatározását 
s azon esetre, ha a bizottmányi többség in- 
ditványa megbuknék, egy ily értelmü jobbit- 
ványt terjeszt elő, melyet a bal oldalon, a 
hol a püspök beszéde élénk tetszéssel fogad- 
tatott, melegen támogattak. 

Erre a további vita jövő ülésre elnapoltatott. 
A Maager vasutügyi inditványára kikül 

dött bizottmány, melynek feladata 8 nap alatt 
jelentést tenni, constituálta magát. Elnökül 
Aldulian, helyetteséül Koronka, előadó- 
ul Maager, tollnokul Budacker válasz- 
tatott. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 

Dézsi ref egyházmegye részle- 
tes zsinata tartatott P.-Csehen 

május 25-kén. 
Nem veszi rosz neven tudósitó Szolnoki 

ur, ha a tavaszi r. zsnatunkról tett közlésel- 
ből azokat, melyek figyelmét kikerülték, itt 
mintegy utánpótlólag közlöm, hogy egyszers- 
mind kiegészitettebb legyen közelebbi r. zsi- 
natunkróli közzétételem is. 

Éppen egy éve, a mikor megpendité köz- 
szeretet- s becsülésben álló esperesünk azon 
eszmét, miszerint óhajtaná, ha létrehozhatnánk 
egy egyházmegyei könyvtárt s igen természe- 
tes, egy olvasó társulatot; ugy szerettük az 
inditványt, mint az inditványozót s mindeni- 
künk szivében, lelkében viszhangra is talált, 
azonnal megkezdődtek a részvény betételek, 
könyvek felajánlási szabály szerkesztetett, s 
a közzsinaton meg is erősittetett s egyház- 
megyénkben már egy éves intézet, s hogy 
erről semmi emlités nem volt ekkorig, annak 
lehetnek több okai, p. o. nem vagyunk na- 
gyon dicsekvők, s jónak láttuk bevárni, ha 
valjon megélhet-e ? S miután láttuk, hogy már 
csakugyan élete van, bátrak vagyunk kilépni 
vele a nyilvánosság terére, s e közzététel most 
sem dicsekvés, most sem hirharangja annak, 
hogy mink van, hanem inkább egy szerény 
meghivó levél, minélfogva jó szivvel látunk 
másokat is, kik nem tartóznak egyházme- 
gyénkhez, s örömmel fogadjuk azokat is, kik 
nem egyházi egyének; vannak egyházi tudo- 
mányos és szépirodalmi müvek, a könyvtár 
Dézsen, könyvtárnok Turbucz TFerenoz, ki a 
szabályokat szivesen közlendi akárkivel. 

Terveztetett a tavaszi r. zsinaton egy 
időnként tartandó iskolatanitói és papi érte- 
kezlet, s ezen r. zsinat, minek folyama alább 
következik, bizottmányt nevezett ki, mely vé- 
leményt dolgozzon annak miképpeni életbe- 
léptetéséről, s a junius 26 án egyházmegyei- 
leg Dézsen tartandó Kálvin ünnepély alkal- 
mával egy e czélra összeülendő alkalomszerü 
r. zsinat intézkedik életbeléptetéséről, a miről 
látni fogunk annak idejében, ha tért lelnek 
e lapokon soraim 

Az emlitett május 25-i r. zsinat tárgyai 
pedig ezek valának : legelőbb a mult zsinat 
jegyzőkönyve olvastatott fel s hagyatott hely- 
ben, mi hogy mostanra, maradott egyetlenegy 
eset, s az a tárgyak halmaza volt. 

oOlvastatik a püspöki összehivó levél köz- 
zsinatra, s egyszersmind a Kálvin halája, s 
Erdélyben első ref. püspök választása három 
százados emlék-ünnepeire, több püspöki s egy- 
házfőtanácsi leiratok olvasása után közfigyel- 
met kevésbé érdemlő tárgyak foglalkoztaták 
a széket, hanem olvastatoit egy inditvány a 
kolozs kalotai egyházmegyéből, hol a képvi- 
seleti rendszert óhajtják életbeléptetni. A köz- 
főjegyző nem következés jogával választassék. 
A püspöki hivatal canon szerint töltessék be, 
s ha jól emlékszem, hogy az esperesi hivatal 
legyen időhöz kötve, s végül készittessék egy- 
házi fegyelmi törvény, s felkér az irt egyház- 
megye, hogy támogatnók pártolásainkkal ezen 
elveket mi is. 

Mind ezek nálunk rég megjárták már, va- 
lamint az irt egyházmegyében sem uj eszme. 
A képviseleti rendszer, közfőjegyző nem kö- 
vetkezés jogávali választás miatt a mi. törvény- 
ellenes is, és az erről szóló törvény éppen 

korszerü, mi ha nem volna is, az arra hiva- 
tott testületnek meg kellene e törvényt terem- 
teni, s hogy az esperesi hivatal ne legyen 
örökös, ezek mind egyházmegyénk melegen 
ápolt elvei, melyek ha fölmerülendenek, egy- 
házmegyei hivatalnokaink pártolandják 18, 
mit ha nem tennének, kevésbé tisztelnék ré- 
szint határozatát, részint elveit székünknek. 
Az egyházi fegyelmi szabályok készitése volt 
uj székünk előtt, de ennek is szükségességét 
elismerte székünk s pártolta is, s a közzsina- 
ton is pártoltatni fog. 

A nevelésügyre vonatkozólag megemlitendő 
a válaszuti oskola, mely tekintve azon egy- 
ház kevés népességét, s tekintve, miszerint 
oskola- vallás-, s más közügyek iránt a nép 
buzgalmát a zsibbasztó körülmények szembe- 
tünően kihütötték, oly szépen haladott elő, a 
mi fala helyen szinte példanélküli, alig egy- 
kettő hijával minden oskolaképes gyakorolja 
az oskolát, a mi itt e környéken ritka eset, 
és ezt köszönhetni a lelkész B. J. szünetet 
nem ismerő buzditásainak, s a tanitó Nagy 
György fáradhatatlan szorgalmának, kiknek 
befolyásuk eszközlé, hogy az oskolai népes- 
ség kinőtt, a kisszerü oskolaházból, mely ki- 
csiny is, rosz is; ugyanazért lelkész B. J. egy 
tervrajzot mutatott be a r. zsinaton az épi- 
tendő tanitói lak- és oskolaházról, bemutatá 
az alapot is, minek egyrésze rovatalból telik 
ki, de igy sem elég, bár ba szalmafedél van 
csak tervezve, azonban ez oskolaház s tanitói 
lak mégis ftel fog épülni, ha nem űti is a szá- 
mitott költséget az alap, s még pedig nem is 
szalmafedéllel, mert ott vannak az ott lakó s 
oda be biró b. Bánffi urak, kik hitünk sor- 
sosi, s kik valamint a hazafiasság, ugy a 
vallás, nevélés s nemzeti érdekek előmozditói 
között az első sorban állottak örökké, s szé- 
gyelleni fogoák a szalmafedelü épületet, meg 
kell csak találni a maga rendén s helyéu. 

Ezek, miután tárgyaltattak, jegyzőkönyv 
olvastatott, a mi mindig is megtörtént a ta- 
vaszi kivételével, s egymásnak jót kivánva 
eloszlánk. Dózsa Imre. 

ő TBacsi, május 23. 

Nem lehet elmulatnom örömmel közzé nem 
tenni egy az itteni ev. ref. közönség részéről 
tegnap május hó 22-én d. e. történt ujonnan 
épülő imaház emlékiratának alapba való ün 
nepélyes letételét, hol mintegy 18 év előtt a 
régi egyszerü fából épült imaház leégetése óta 
templom nélkül a papilak egy osztályában tar- 
tatik az isteni tisztelet. Igaz, hogy az Isten 
nincs s nem is lakik külön házakban, sőt 
éppen mindenhol jelen van, azért is minden- 
hol dicsőithető ; de most mégis egyházi gond- 
nok tks. Csó k a Ferencz ur szorgalmas gaz- 
dálkodása s ernyedetlen buzgalma oda birá a 
különben is nem nagy számu, de jó lelktü, 
vallásos, buzgó és tevékeny lakosságot, hogy 
anyagai szükségesbb része beszereztetvén, ke 
vés összegitett pénzt is szede össze, mely 
összegités méltó, hogy éppen ugy, mint Esdras 
könyve 2-dik részében iratott meg, itt is föl- 
jegyeztessék, Szászvárosról ahoz értő épitész- 
szel szerződést kötött annak fölépitésére, mely 
imaház, mint az épitész készitett terve mutat- 
ja, kicsi ugyan, de csinosságára s jó izlésére 
nézve ma vidékünk legdiszesebb imaháza le- 
end. Emlékirata tegnap szép számu közönség 
előtt ünnepélyesen tétetett le; kár, hogy a 
helybeli t. birtokos nők — nem tudni mi ok- 
ból - nem diszesitették az ily kis helység- 
ben különben is igen ritkán eső ily ünne- 
pélyt személyes jelenlétökkel ! 

Délelőtti 11 órakor taraczkok durrogása, 
majd később háromszori harangszó jelenté az 
ünnepély kezdetét; ekkor helybeli lelkész tiszt. 
Varga Károly ur előadá a régi templom el- 
hamvadtát, s szivemelő beszédjével lelkesité a 
jó lakosokat a már eddig is sok szép áldo- 
zatokat tevőket, a további kitartás és áldozat- 

készségre; majd fölolvasá a rövid emlékiratot 
s az abba beleirott összes t. cz, birtokosság, 
nemkülönben az egész község névjegyzékét 
családjaikkal együtt, azt szent zsoltár zengése 
közben az épitész a ki rendelt helyre helyez- 
vén, befödé, s mindenki által emlékül három- 
szor üttete kalapácscsal födelére régi szokás 
szerint, 

Ezt követé a kedvelt lelkész ur által egy 
ájtatos ima s hálaadás, ezt ujból a taraczkok 
dörgése, s a helybeli barna hangászok egy- 
szerűü öszhangzástalan zenéje, mialatt az ür 
befalaztatott, s az egészet befejezé a t gond- 
nok tiszt. neje által ügyesen rendezett lakoma 

Ég segitse e lelkes kis községet föl tett 
vállalatában, adjon sikert s előhaladást mun- 
kásainak, s szerencsét s boldogságot az igen 
gondos és erélyes egyházi épitő előljáróság- 
nak ! t. b. j. 
- 

odoln. május 25. 
Mind várám ez ideig, hogy nálamnál egy 

avatottabb tollu egyén a „Kolozsvári Közlöny 
hasábbjain e hó 8-én a bodolai tüzvész által 
történt szerencsétlenséget tudassa, de várako- 
zásom nem valósult; s ezért vagyok bátor 

becses lapját igénybe venni, méltóztassék 
ezen néhány sornak tért engedni. 

E hó 9-kén éjféltájt vészthirdető lárma, 
dob- és harangszók ijesztének fel nyugvó 
ágyainkból. Az ugynevezett Szákán egy czi- 
gány házikó gyuladt fel, s cbbol a nagy szél 
által körülbelől 71 ház, 45 csür és 72 istáló 
lett hamuvá 2 óra alatt, s most mintegy 86 
gazda, és az ev. ref. nemes megye siratja a 
tüz által semmivé lett vagyonját. A mult év. 
ben meggyilkolt Bene Jánosnak egy 1 éves 
fia elégett, s még többen is lesznek vala ál 
dozatává a tüznek, ha az itt állomásozó csend: 
örség magát ügyesen nem viseli; tudtom sze- 
rint 4 gyermeket mentettek meg. Hogy eredt 
a tüz, bizonytalan. Azon szerencsétleneknek, 
kik hajlék és kenyér nélkül maradtak, kül- 
dött az Isten könyörületes segitöket. Pürkere- 
czi iskolatanitó Bitai ur erélyes működése 
következtében, Pürkerecz nemes községe más 
nap 60 kenyeret s 15 véka törökbúzát hozott 
le és osztott ki. Méltóságos Béldi Alber 
16 véka lisztet, s mint hallom a volt jobbá- 
gyainak a szükséges épületfát is kegyeskedik 
megadni. 

Zabolai mlgs gróf Mikes Miklós ur ő 
nagysága meghallva a csapást, más nap rög- 
tön Bodolára jött, s értesülve a nagyveszély- 
ről, égés után harmadnap 200—két száz véka 
gabonát, rozs-, árpa- és tisztabúzában méltóz- 
tatott kiosztatni 312 élelem nélkül maradt 
személyeknek a bodolai uradalmában levő 
magtárából. Már az ily könyör alamizsna adók- 
ra rátalál bölcs Salamon ezen mondása : Köl- 
csön ád az Urnak, a ki kegyelmesen ád a 
szegénynek; és az ő jótéteményét megfizeti 
neki, 19. r. 17. v. fizesse meg a mindenható 
Isten. Időjárásunk hideg, mikor e sorokat 
irom is havaz. Álázatos szolgája 

Benke Jó 
bodolai ev. ref. tanitó. 

KÜLÖNFÉLÉKkKk 
— (Necrolog). Kilyéni Székely Teréz, 

már özvegy Pákey Lajosné, maga és gyer- 
mekei : Miklós, Krisztina, Lajos és János, 
ugyszintén minden rokonok nevében mélyen 
megkeseredett szivvel jelenti, forrón szeretett 
férje, az illetőknek páratlan jó édesatyjok, 
rokonuk, a kolozsvári unitarium collégium 
felügyelő- s a helybeli ekklézsia gondnoka, 
választott hites polgár, főkormányszéki titok- 
nok pákei Pákey Lajosnak f. év junius 
4 én éjjeli két órakor, éltének 56-dik boldog 
házasságok 21-dik évében, néhány napig tar- 
tott tüdögyuladás következtében történt halá- 
lát. Nyugodjanak csendesen porai! Kolozsvártt, 
junius 4-én 1864. elsmoal s 

A es. kir. hadi parancsnokságok föl- 
hatalmaztattak, hogy a politikai hatóságokkal 
egyetértőleg, az 1,200 frtnyi váltságdíj leté- 
tele mellett, elbocsáthatják azon katonákat, 
kik az 1863.diki ujonczozás idejeig soroztat- 
tak be, s kiknél tekintetet érdemlő körülmé- 
nyek forognak fenn, például gazdaság vitele, 
család fentartása, stb. Ezen kedvezésben az 
illetőkreddig csak két évi katonáskodás után 
részesültek. 
— A „Cameradő a hadügyministerium ál- 

tal a mexicói önkénytes csapatra nézve a 
megállapitott rendszabályokat közli. Ezek sze- 
rint a csapat áll 6000 emberből, nevezetesen 
3 zászlóalj gyalogság, egy huszár- és egy dzsi- 
dás ezredből, 250 tüzérből, 150 hidászb 
egy század utászból. A szolgálat tartama ha 
év. A tisztek a következő előnyökben része- 
sülnek : egy fokkal magasabb rang, mint a 
cs. kir. hadseregben, rangfokozati teljes dij 
levonás nélkül. Hat év előtti kilépés a mexi- 
cói csapatból a cs. kir. hadseregbe belé 
elvesztését vonja maga után; hat 
ugyanazon rangba lépnek vissza, a 
kiléptek, föltéve, hogy szolgálatké 
a hat év alatt megházasodtak volna, 
királyi hadseregbe való visszalépés es 
a es. kir. austriai hadseregnél ház: 
sági rendszabályoknak eleget kell tenniök. 
Polgári egyének által kimutatandó, hogy a 
cs. kir. austriai hadsereg sorozását mi - 
ták, vagy az alá nem esnek, 
vagy gyermektelen özvegyek és á- 
suak. A toborzás az egész b rodalomban meg 
van engedve. 

(Kibékülés Austria és Magyarország 
között.) Nem rég egy bécsi vendéglőben több 
munkás ült egy asztalnál. Egyikök ujságot 
kezdett olvasni, s az rolvasotáökat üásninak 
magyarázgatá. Miután a schleswig-holsteini 
ügyről sok borzasztó dolog nan 
magyar kérdés jött szóba. erése ,ki 
társ ai között némi tekintélyben rész: sült, igy 
szólt : „Azt hiszem, hogy a magyarok elfá- 
sult gyerekek, kik megérdemlik, hogy meg- 
büntettessenek." Alig mondta ki ezt, a szom- 
széd asztaltól, egy ott tör raete jelen levő 
magyar orvosnövendék He ' roeplicázott: „A 
magyarok, uram, nem gy. arok 
férfiak 1*... n onnbal bécsi 
mankás. – ,Nyers emberek 

m 

hogy nöt 

éz vitázn 

—szólt a magyar. – Mit, én nyens vagyok e] 



szombaton május 28-án az értekezleti tagok 

förmedt fel a munkás. - De mégis, hadd nevét viselé, fegyvert fogni, esztelenség s vé- szerü diadalmenetté fog alakulni. Hogy azon- 
legyen igaza ! — és a magyar ifjun tettlege- tek lett volna. 
sen kezdte bebizonyitani, hogy csakugyan az 
Az ifju a vendéglőstől elkérte megtámadója Dánia vonakodik, Schleswignek egy részét rilla csapatoknak a franczia hadosztopobkal 
nevét, feljegyezte lakását és bejelenté a tör- átengedni, a német hatalmak bizonyosan egész folytonos összeütközéseire vonatkozó tudósitá- 

vényszéknek, hol a végtárgyalás e napokban Schleswiget követelendik, s követelésüket va- sok. Igy p o. Dupin ezredes 572 főnyi ön- 
folyt le. A nyers megtámadót Glanzsternek lószinüleg keresztül is viendik. Szerinte alig- kénytes csapatjával, köztük 170 lovassal apr. 
hivják, gépész. Nem tagadta bünét, sőt min- ha lenne kivánatos, hogy egy különben szük- 4-én Tampicóba érkezett, s a Pancco jobb- 

dent bevallva, kinyilatkoztatá bánatát s bár- ségtelen háboru tovább nyuljék, pusztán a né- partján expeditiót kisérlett meg Vera-Cruz ál- 

minő elégtételre késznek ajánlkozott. A ma- met egységnek még inkább megszilárditása lamba, hogy Clorente haradosnokot kit Te 

gyar erre azt nyilvánitá, hogy miután ellen- végett. 
sége bánja bünét, kész lemondani megbünte- 
tése követelésétől s az 

A magyar ifjut Márton Jónásnak hivják. 

POLITIKAI HIREK. 

Angolország. London, jun. 3. A mult 

tanácskozmányt tartottak, de jegyzőkönyv nél- 
kül. Bernstorff gróf Poroszországnak abbeli 
készségét nyilvánitotta, hogy kiüriti az ér- 
téktelen Jütlandot, ha Dánia ugyanezt teszi 
a schleswigi szigetekre nézve, hogy eképp 
mielőbb elé lehessen venni a fegyverszünet 
kérdését. 

A jun. 2-i rendes ülésben, a mint az 
„Öst. Ztg.4-nak jó forrásból távírják, a dán 
meghatalmazottak, a fegyverszünet meghosz- 
szabbitására vonatkozólag oda nyilatkoztak, 
hogy e tekintetben még nincsenek meghatal- 
mazva; azonban kormányuknak e tekintetben 
való beleegyezését a közelebbi ülésre kilá- 
tásba helyezék. 

A bécsi „Presse"t esti lapjának londoni 

szabbitásának kérdése a jun. 2-i ülésben még 
nem jutott megoldásra; minek oka egyedül 
a dánok e tekintetben való ellenkezése; a 

biak megigérték, hogy a közelebbi, valószi- 
nüleg hétfőn tartandó ülésre megfelelőbb uta- 
sitásokat kérendnek kormányuktól. A felosz- 
tási inditványok fölötti viták lényegesen bé- 
két igérnek. 

Az angol lapok anynyira mennek a kö- 
rülményekhez való alkalmazkodásban, hogy 
az 1852-i szerződést s Dánia területi épségét 

nek, ha ez Holstein, Lauenburg s Sehleswig 
egy részének átengedése által nem siet a há- 
borunak véget vetni. 

A ,„Daily News" igy ir: Semmi kétség 
többé, hogy Angolország fölhagyott a londoni 
szerződéssel, s Dánia szétdarabolását javaslá 
az értekezletnek. Az angol javaslat a hol- 
steini s lauenburgi herezegségeknek Sehles- 
wig egy részével külön állammá alakitásá- 
ban áll. Sehleswig többi része Dániába lenne 
bekebelezve. 

Az „Economistt azt mondja, hogy ez a küldeni. 

legjobb megoldás mindenkire, s utoljára még 
magukra a dánokra nézve is. A heterogen s 
öszhangzat nélküli elemeknek ama mestersé- 

illető felmentetett. bek közt igy nyilatkozik : Ama nem igaztalan 
„Lássa ön — szólt hozzá- a kibékülés könyz s ha egyszer az 1852-i szerződést, alar indult ki, s 18-án reggel San-Antoniónál, Tus- 
nyü, ha csak mind a két fél engedni kész 14 az európai hatalmak által a dán monarchia namtól 17 órányira az ellenségre bukkant. 3 

fönntartása vágett vállalt kötelezettségeket órai harcz után a franczia csapatok San-An- 
félre kell tennünk, a semleges hatalmak bát- tonióba vonultak be, az ellenséges csapatot 
ran elfogadhatják ama javaslatot. E szerint szétverték vagy leöldösték, s azok egész tü- 
semmi valószinütlen sincs abban az állitás- zérségét, hadíszereit s podgyászait kézrekeri- 
ban, hogy bizonyos hatalmak beleegyezésü- 1ék. Á „Moniteurt ezen közléshez azt a re- 
ket nyilvániták Schleswignek e fölosztásába, ményt csatolja, hogy e fényes hőstett a gue- 
s hogy az a congressusban pártolásra talá- illa-csapatok teljes elnyomására vezetend. 
land. Angolországnak semmi esetre sem áll- 

hat érdekében, azt elvetni, ha az szomszéd- a „Kön Ztg.*-nak irják, Napoleon császár a 
jainak tetszik. Mi éppen nem vagyunk köte- napokban ismét ejtett valami két érte mü jó- 
lesek, az 1852i szerződést s a dán monar- moadatot a római kérdésre vonatkozólag ő 
chia epségét erőszakkal fenntartani, s éppen Fige tökéletesen méltányolja a nehézségeket, 
nem szükség ellenszegülnünk egy, a körül- melyekkel Olaszországnak küzdenie kell, s 
ményekhez illő megoldásnak. Ugy hisszük, minden erejével arra fog munkáloi , hogy az 
ugyanezt mondhatjuk Franczia- s Oroszország- életkérdésnek oly régolta halogatott megoldá- 
ról is, s hogy bármely oldalról eredjen is a sa elvégre valósuljon. A dolog nem könnyü; 
monarchia egy oly határt tervelendő felosz- mindamel ett kölcsönös jóakarattal lehet egy 
tásának terve, mely valóban nyelv- s népfaj óhajtott és mind a két fél által elfogadható 
szerinti határ, az a semleges hatalmak részé- kivezető utat találni. 
ről semmi akadályra sem találand. Azonban 
a „Times" kételkedik az iránt, hogy a két jránti tervről a „F. A. C.é sehlesvigi lap i 
német nagyhatalmasság komolyan szándékoz- nyilatkozik : „Aunyi bizonyos, hogy Seldase 

távirata szerint a fegyvernyugvás meghosz. Dék egy ilynemű programot keresztülvinni. német lakóssága egyik részének sem szabad Szerinte a németek mellett van a katonai erő, ujra dán uralom ló jutni. Lehetetlen több 
s 
gatása. Másrészről Dánia nem siet a háborut va boszuvágyának 

semleges hatalmak nyomatékosan szólottak a bevégezni, mivel most már csak kevés vesz- kal való összeköttetéstől örökre elvágni, s egy 
dán meghatalmazottak ellen; mire ez utób. teni valója van, s nagyon számit a véletlen eljenséges nemzetiségbe leendő fölolvadásra 

esetekre. Az értekezlet föladata leend, a köl- kárhoztatni. Ebből következik hogy Schleswig 
csönös makacsságot egyetértéssé alakitni át. tisztán német s vegyes kerületeinek átenge- 

ministerváltozási hirek egy pillanatra elnémul- lejtőjed a Né 
e jtőjet legyen a határ Németország s Dánia 

tak. Lavalette ur, a volt konstantinápolyi fran- közt. Ha kerületekben tyn eket- 
czia követ, a ki a rendszer változtatást aka- t; közt lehet választás, hogy vajjon bizonyos 
róknak élén áll, veszélyes beteg lett ugy hogy számu dán családok Németországhoz, 

nemcsak feladják, sőt még Dániára neheztel- Hegmaradása áel 18 aggódnak. Egyébiránt bizonyos számu német családok Dániához csa- 
a csakugyan lenne is valami változás, az tolandók-e, a győző joga Németország részé- 

october, növember előtt nem fog megtörténni. re dönti el a kérdést, s mi annál nyugottabb 

dri ezredes hivatalos megbizásokkal London- kevésbé féltheti a dán német uralom alatt sa- 
ba levén küldve, a napokban utazott Párisos ját nemzetiségét. Ha 
át. Utazását a bukuresti államcsinynyal hoz- szavazásra kerülne a dolog, annak eredmé- 
zák kapcsolatba s azt hiszik, hogy Anglia nye különben is a vegyes kerületekben alig 
ama hallatlam törvényszegésért oly bangon kétségesebb, mint a tisztán németekben, ha 
kért felvilágositást, a minek következtében ugyan a kérdés helyesen lesz föltéve. Déli 

Kuza fejedelem 
lása végelt egy bizalmas emberét keém éjszakon minden szavazás számára szilárd 

den osztálya részt vesz az I. Miksa császár pitva, s e pontból kiindulva, a többi Sehles- 
fogadására való előkészületekben. Vera-Cruz- wig elé csak ezt a kérdést lehet terjeszteni : 
tól a chapultepezi kastélyig az utazás 

as2 

ban a nyugalom az ország belsejében még 
A pSatarday-Rewiew azt véli, hogy ha most sincs helyreállitva, ezt bizonyitják a gue- 

mapachesben 300 indiánnal, 12,000 ember 
A „Times* egy hosszasabb czikkben töb- keményen szorongatott, megszabadítsa. Du- 

pin ezredes 11 én 350 emberrel Tampicóból 

sorsában osztozni, vagy tőlük különválasztva, 
a dán államhoz tartozni akartok-e ? Erre, ha 
csak minden jel nem csal, a vegyes kerüle- 
tek a külünválasztás elleni tiltakozással fog- 
nak válaszolni. Ekkép a herczegségnek még 
ama részei lennének hátra, melyek kizárólag, 
vagy tulnyomólag dánajku lakóssággal birnak. 
Csupán azokat lehetne, a nemzeti becsület 
leggyalázatosabb megsértése nélkül, Dániának 
engedni át. Azonban, ha általában azaz elv 
jut érvényre, hogy területi kérdésekben a nép- 
akaratnak eldöntő sulylyal kell birnia, nehéz 
leend, a legnagyobb következetlenség nélkül, 
egyedül a dán éjszak schleswigitől tagadni 
meg e jogot, ha a szavazást neki is megen- 
gedik, igen valószinü, hogy saját valódi érde- 
keit megfontolva, ő is a többi Schleswiggel 
együtt kiván maradni. De mindenesetre csu- 
pán a herczegségnek tisztán dán kis része 
képezheti Dániával az alkudozás tárgyát.4 

Olaszország. Turin, máj. 29. A mint 

Németország A Sehleswig fölosztása 

a herezegségek lakósai többségének támo- ezer német családot a dán hivatalnokok dur- 
szolgáltatni át, a honuk- 

dése nem jöhet tekintetbe, s hogy nem lehet 
Francoziaország, Páris, máj. 31. A szó arról, hogy „a dannewerki allás éjszaki 

vagy 

Kuza fejedelemnek egy ügynöke, Alexan- lelkiismerettel érvényesithetjük e jogot, minél 

bármely alakban nép- 

tanácsosnak látta, önigazo Schleswig Németországhoz csatolásának kell 

Mexikoi tudósitások szerint ott a nép min- rata, s a győző joga s érdeke által megálla- 
kiindulási pontul szolgálnia; a lakósság aka- 

agy- Vajjon azokkal egyesülve maradni, s azok 

Ujabbak. Brüssel, jun. 3. Ma az ,m- 
dép. belget a londoni értekezletről jelenti: A 
német hatalm k o y határvonalt kivánnak, hogy 
e szerint Fleasburg s Düppel Ném tországnál 
miradjanak; a semleges hatalmak a Schlei t 
jelöhk ki határvosalul. Dánia a német és sem- 
leges ha almak előleges egyezkedését óhajtja 
s a fegyverszünetnek két hétre meghosszabbi- 
tását javasolja, ellenben a további meghosz- 
szabbitást megtagadja, ha idöközben béke 
alap nem lesz meg állapitva. 

—- London, jun. 3. A semleges hatalmak 
közvetitő ja aslatainak Dánia részéről visz- 
szautasitása, va amint azoknak Németország 
részéről elfogadtatása csak föltételes, ellenben 
a Kielre s Rendsburgra vonatkozó követelés- 
nek Dánia részéről elvettetése határozott volt. 
A fegyvernyugvásnak 14 napra való meghosz- 
szabb tá a jövén szóba, e javaslat ad refe- 
readum vétetett. 
– Hamburg, jun. 3. A ,Berl. Ztg. 

f. hó 1-sői esti lapja állitólag hitelesen jelen- 
tiz: A polgári hatóság s a porosz főparancs- 
aokság e őkészületeket tesznek arra, hogy 
5-6 hét alatt Schleswigben megyei gyülése- 
ket, tartsanak, porosz tisztek s orvosok köz- 
reműködése mellett, hogy mielőbb egy, a po- 
rosz seregbe beosztandó scheswigi sereget 
alakitsanak. (?) 
– Berlin, jun. 3. A „Nordd. Allg. Ztg." 

irja: A mai brüsseli s londoni táviratok a teg- 
napi értekezleti ülésről részint helytelen, ré- 
szint koholt közléseket foglalaak magukban, 
a folyt tárgya ások iránt. Frigyes augusten- 
bursi herezeg legközelebb Dolzigba ment. 
Hogy vajjon létesitendie szándézlott bécsi 
utját, még b izonytalan. 

Béecsibörze Junius 0-kán: Nemzeti köl- 
csön 80.35. 50/, Metalligues 73.10. Bank-rész- 
vény 785.—. Hitel- részvény 195.50. Váltó Lon- 
donra 114.10. Ezüst 113.50. Arany 5.435,,. 

1860-diki Állam kölcsön 96.50. 
Junius 4 én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 75.20. Erdélyi 72.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. ges összeállitásáért, mely a dán monarchia 

MEM HIVATALOS. 
as72) Eladó ház és telek. = a—3) 
A rózsa- és kismesterutcza szegletén 144 sz. alatt lévő 6 szobából és két kony- 

hából álló ház és telek örök árron eladó. Értekezhetni korm. jegyző Végh József 
urral piaczsor 455 sz. alatt. 

ay e=B) 
HalHamyilatkozat. 

Alólirott 63 éves agg férj s több gyermekeim lelkiismeretes kötelességünknek tartjuk 
és ismerjük a nagy közönség tudomására juttatni, miként istenben boldogult gondos nőm, 
s jó anyánk folyó év január havában 2000 torintig biztositotta magát családja részére az 
Első magyar általános biztositó társaságnál a dij fertály évenkénti fizetésére 
kötelezvén magát, de alig az első fertályra fizethette a 31 forint dijt, mint 55 éves, folyó 
év márczius havában hirtelen elhalt, a t társulat a kitett 2000 forint biztositó összeget, 
minden levonás nélkül, a helyszinére kiküldött életbiztositási felügyelő t. Pólik János ur 
által május hó 28-kán kifizettetett. 
Midön tehát a t. társaság pontos és tiszta eljárásáért a legforróbb hálánkat s köszö- 
netünket nyilvánitjuk, felhivunk mindenkit ez üdvös és jótékony eczélu intézet tömeges pár- 
tolására, figyelmeztetvén arra is, hogy senki megtakaritott filléreit, a bekövetkezhető eshe- 
töségre jobban nem kamatoztathatja, min ha életét családja javára jutányos dijak mellett 
biztositja, ugy kitüzött korra tőkét, mint nyugdijat öreg napjaira. 

Kéelt Egeresen, május 28-kán, 1864. 
Fekete Lázár m. k. és gyermekei 

y b Figyelmmeztetés. 

Alólirott bátor vagyok a nagy közönség tudomására juttatni, hogy valami
nt Ma- 

gyarhon több vidékein tetemes biztositások eszközöltettek általam, ugy Erdélyben 
körútat kivánván tenni, azok, kik társaságunknál életbiztositást akarnak kötni, 

jártas beavatottságom által a legszivesebben gyors kieszközlést nyerhetnek. 
Kiuolozsvártt, junius 1-én, 1864. 

Pólik János felügyelő 
az Első magyar ált. bizt. társaságnál. 

Biasini-szálloda vagy a főügynökségi irodában Kövári László urnál. 
Ép ma kaptam az újabbi kiszámitott nyeremény rész P 

csóbb biztositási táblázatokat. 

- - 

(150) Arverési Mmirdetmmzémy. ée 3) 
Kolozsvártt a belső tordautczában a dr. Szabóféle báz hátulsó felében folyó junius 

10-én és 11-kén délelőtt 9 és 12 ugy délután 3 és 6 óra között kölönböző házi bútorok 
és más ingóságok árverés útján a legtöbbet igérőrek készpénzért el fognak adatni. 

Ugyanott egy uj zongora is eladó, 

MEGEELENT 
sieim amos könyvkereskedésében Kolozsvártt. 

Származtató philosophia tanfolyama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is elmélke- 

dési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető olvasmányul. 

Trta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 

Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 

Mit és milyet igér e ezim, ,szakértőké, a mint meglátják, legott ,értik' is. Hanem 

ugyan e czim egyebek után azt is igéri, hogy e könyv úgy beszél, miképp, minden ér- 

telmes magyar ember, ha akarja, megértheti. 4zokra nézve tehát , kik föfeline- 

sek ugyan de nem szakavatottak, vagy egyébben sem szorosan úgy nevezhető aáidér k, 

kiadó úgy véli, nem tesz fölöslegest, ha magából a könyvből idéz egy pár helyet, 

melyek elevenebb képzetet adhatnak mi-éről is, milyen-éről is e könyvnek. 

És pedig : 
1) a tartalomra nézt: felyvt 

I. K. 84 1. „E-(t. t. az elébbiekben leirt) módot ha követik azok...., (folyvást, 

minden újabb kikezdés nélkül a többit, a mi azon lapon van) 

72 1. ,Természettant a szellemi világról, és ebből kifejlő közérvényü 

philosophiát reményleni... sat. .... az embereket. 

2) a modorra nézt: t 
I. K. 2 1. ,Midőn eléadásom' beszélge 

ba van öntve, föleg Önöket tartám 

közönség! Igeni Önök felőli jó reményem sat..... 

hetem!4— 
„,, 19 1. — „Közbe legyen mondva ... a tréfa". 

„oszrák posimugyes Mézikömyve. 
Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára e 20 

ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

tésnek nevezém, holott nem „dialog" alak- 
szemem előtt tisztelt nagyobb 

nem hi- 

nélküli legoi el 

ozova 

. 

Ma Nyomatott az ev, ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


